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《中点四边形》教学设计

一、教学目标分析

1．知识与技能：

利用三角形中位线定理判断中点四边形的形状；感受中点四边形的形状取决于原四边形的两条对角线的位置与数量关系；通过图形变换使学生掌握简单的添加辅助线的方法。

2.过程与方法：

（1）培养学生观察、发现、分析、探索知识的能力及创造性思维和归纳总结能力；

（2）通过图形间既相互变化，又相互联系的内在规律的探究，进一步加深对“一般与特殊”关系的认识。

3.情感态度与价值观

（1）在探究过程中培养学生的参与、合作意识，激发学生探索数学的兴趣，体验数学知识获得的过程。

（2）体会中点四边形的图形美，感受数学变化规律的奇妙。

二、教学重点和难点

重点：中点四边形性质的探索。

难点：对确定中点四边形形状的主要因素的探究。

3、 教学过程

1、 知识回顾
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师：请同学们先来回顾一下我们学过的四边形的知识。

知识回顾2：师：请同学们说出一些与中点有关的结论

生：三角形的中位线定理

这个定理提供了证明线段平行以及线段成倍分关系的根据.

师：那么，这节课我们就来研究与中点有关的问题。

请看：顺次连接任意四边形各边中点所成的四边形是什么图形?请同学们画一画、猜一猜并证一证.

已知:如图,点E、F、G、H分别是四边形ABCD各边中点

求证：四边形EFGH为平行四边形。
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证明：连接AC                                   

∵ E、F是AB、BC边中点

∴EF∥AC且EF＝  
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同理：HG ∥ AC且HG ＝ 
[image: image2.wmf]2

1

 AC

∴EF ∥ HG且EF ＝ HG

∴四边形EFGH为平行四边形。
[image: image3.wmf]
归纳：顺次连接任意四边形各边中点所成的四边形，都为平行四边形
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2、给出中点四边形的定义:

如图，四边形ABCD的各边的中点，所构成的四边形EFGH叫做四边形ABCD的中点四边形。

上面的结论即：任意一个四边形的中点四边形，都为平行四边形

3、特殊四边形的中点四边形的形状

当四边形ABCD分别为平行四边形、矩形、菱形、正方形、对角线相等的四边形、对角线互相垂直的四边形时，研究中点四边形EFGH形状。
[image: image4]
发现：中点四边形的形状有矩形、菱形和正方形
问题：决定中点四边形EFGH的形状的主要因素是四边形ABCD的边？角？对角线？……
反之若中点四边形EFGH分别为矩形、菱形和正方形，则四边形ABCD是否一定分别为菱形、矩形（等腰梯形）、正方形？


[image: image5]
培养学生“从一般到特殊再到一般”的研究问题的方法和概括能力。

4、课堂小结：决定中点四边形EFGH的形状的主要因素是四边形ABCD的对角线的长度和位置。

(1)若对角线AC=BD，则四边形EFGH为菱形；

(2)若对角线AC⊥BD，则四边形EFGH为矩形；

(3)若对角线AC=BD，AC⊥BD，则四边形EFGH为正方形。

用“一般│特殊│一般” 的方法发现和研究问题，概括出确定中点四边形ABCD形状的主要因素。
引导学生发现问题、提出问题并指导学习能力较弱的学生研究问题。

5、挑战自我

四边形ABCD中，AC=6，BD=8，且AC⊥BD，

顺次连接四边ABCD的中点得到四边形A1B1C1D1，依次类推、、、，得到四边形AnBnCnDn；
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(1)四边形A1B1C1D1是___，

      四边形A2BC2D2是___，

  四边形A11B11C11D11是____；

(2)四边形A1B1C1D1的面积是_____，

  四边形A2BC2D2的面积是_____。

思考：(3)四边AnBnCnDn的面积是________。

6、中考链接

如图，四边形ABCD中，AC＝a，BD＝b，且AC丄BD，顺次连接四边形ABCD 各边中点，得到四边形A1B1C1D1，再顺次连接四边形A1B1C1D1各边中点，得到四边形A2BC2D2…，如此进行下去，得到四边形AnBnCnDn．下列结论正确的有（　　）
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 ①四边形A2BC2D2是矩形；

 ②四边形A4B4C4D4是菱形；

 ③四边形A5B5C5D5的周长是[image: image6.wmf]4
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 ④四边形AnBnCnDn的面积是[image: image7.wmf]1
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 A、①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③    B、②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③    C、②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④    D、①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
7、布置作业

8、教学反思：

1、本节课的指导思想是充分发挥学生在学习中的主体作用。从“问题提出(探讨(归纳(应用(发散和进一步研究”的过程中，同学们主动参与、积极探索，并对难的问题同学们合作研究，整个课堂学习积极性高，研究风气浓。

2、老师充分发挥在学习中的主导作用。对学习能力弱的学生积极地加以指导，并帮助学生分析问题，概括归纳新知识。

3、本节课的突出特点是利用现代技术，为学生创建一个学习、研究的学习情境。通过图形的变换，使学生很容易发现问题的规律、找出解决方法，使学生学得轻松，兴趣浓厚，精神状态极佳。

4、本节课容量较大，但由于采用了电脑辅助教学手段，使学生在老师的启发下，一步一步地探索、归纳、学习，使学生是很容易地掌握了知识，并在探索的过程中培养了学生的创新精神和创新意识。
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